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Hirdetési ilij:
Négyhasábos petit sóién 
egyszeri hirdetésnél 5 kr. 
háromszorinál 4 kr. több­
szörinél vagy nagy ter­
jedelmű hirdetésnél ár- 

leszámitás.

HORTOBÁGY
^ a. KÖZHASZNÚ ÉS MULATTATÓ TARTALMÚ HETILAP
egyszersmind a debreczeni szinngyegylet, gazdasági egyesület, zenede-és dalá- J---- ' ' ' " •• ’

több helybeli társulat közlönye.

Egyes szám ára 15 kr. 
IV Lapunk számára 
külföldi hirdetményeket 
elfogad : Becsben i 
Brauner J. G. Wächter 
könyvkereskedése. Op- 
pelik A. Hassenstein és 
Vogler. NI. Frank* 
fúrtbun j Jlolien Ottó 
Jaeger könyvkereskedé­
se. G. L. Daube és Tár­
sa. Hamburgban : 
Haasenstein és Vogler,

_ . f Daube G. L. és Társa.
■ és dalárdaegylet, kertészeti egylet, takarékpénztár és Z!SpSS£3£

dberger A. T.

jLJéldány-alapncvelőkcpző- és alapncvclö- 
intézet terve s állaprajzi leírása.

(Folytatás.)
’ Európa népeinek évei megszámitvák, de jobb korra méltó 

nemzetünk, melynek eddigi élete merő küzdés vala, lehetetlen 
hogy e számítást meg ne hiúsítsa, lehetetlen, hogy pár ezer évig 
tartó s minden tekintetben boldog életét biztositó intézménynek 
helyt ne adjon s hanyatt homlok rohanjon a semmisülés örvé­
nyébe. Tervem czélja tehát nemzetemet a tudósok alapos szá­
mításai fölé helyezni, hosszas és boldog létét biztosítani, a 
honatyák elé terjesztendő müvem alapja lévén az 1723. 102. s 
az 1765. 26. t. ez. és a legújabb! 1848. XX. t. ez. 3. §-sd, mint 
amely t. czikkek iránt teljes hitben élek, hogy azokat a hon­
atyák igénytelen tervem szerint életbe léptetik; de miután 
minden jóravaló hazafi előtt világos, mikint: ha honatyáink ál­
dásos működése szőnyegen lévő legszebb reményeinket valósít­
hatnák is, e törvényezikkekre csak évek múltával kerülhet a sor, 
addig tehát a világon legnagyobb magyar várostól méltán vár­
ható, hogy e tervet gyakorlati életbe léptesse.

A város népességét illető számításunk alapjául használ­
ható statistikai adatok (Springer, Reden, Hein, Fényes és Kautz) 
czélra nem vezetőkbe részben nt. Révész Imre ur egyházi adatai 
legbiztosabbak a kiszámításra; ugyanis :

Debreczenben a gyermekek létszáma : 0—12 éves ko- 
rig= 11,500 lélek; ezek közül:

1) 0—1 ‘/a éves korig=2000 lélek;
2) 17a—3 „ „ =1500 „
3) 3—6 „ „ =2500 „
4) 9 — 12 „ „ =5500 „ ; ezek szerint:

A terv e városban csak 20 alapnevelde szervezetét veszi
igénybe a 11,500 gyermek számára s miután a bölcsődékbe csak 
1000 szegény kisdedet számíthatunk, annaifogva egyegy alap­
neveidére jut összesen csak 525 gyermek; még pedig :

a) Egyegy bőlcsődébe=50 kisded ;
b) „ dajkáldába=75 „
c) „ óvodába=125 „
d) Két osztályú fi-tanodába=137 gyermek
e) „ „ leány-tanodába=l 38 ’ .,

a) b) c) d) e) összegek összegc=525 gyermek.

í főzhető anélkül, hogy az intézeti vezetés és igazgatás egykét 
! dajkan kívül több egyén alkalmazását igényelné.

A közalapnevelő-intézetek szervezete nemcsak az emberi 
nem tőkelyesbülése, hanem nemzeti létünk évezredes biztosítása 
s evegből fajunk lehető szaporítása, gazdagulása és boldogulása 
szempontjából is nélkülözhetlenül kívánatos. — Hazánk a fönn­
álló^ népesség mellett még ugyanannyinak képes tápot adni s mi 
kiyanatosb és józanészszerübb, mint e benépesítést fajunk szá­
main idegen elem s utóbb ellen helyébe igénkbe venni; ámde 
jelen gyászos viszonyaink közt fajunk fogyása elannyira észlel­
hető, hogy ha e bajunkon nem segítünk, nemzeti létünk pár száz 
ev alatt önmagától megsemmisül; ennek okát egyrészt a múlt 
tizedben beköltözött czivilizatorok által, fajunk erkölcsiségének 
megmételyezésében ;*) e miatt s a haza sorsa fölött érzett köz- 
banatban és a nemzetre mindinkább fokozatosan sulyosbuló köz- 
terhekbeu találjuk föl; miáltal kisdedét a nép nem is tekinti 
többé isten áldásának, hanem valóságos nyűgnek; azért azt a 
legmostohább gondviselésben részesíti, lelke, teste és öltözete 
tisztán tartására mi gondot sem fordít, napokig hagyja piszok­
ban fetrengeni s a legborzasztóbb látványok s utánniondatűktől 
sem óvja. És az élelme ? a tapasztalásból moudhatom, hogy mi­
után (erős tölgy lévén még nemzetünk s még sarja is daczolni ké­
pes az elemmel) a legszánandóbb szoptatás és ápolásban része­
sült kisded utóbb az évnek nagyobb részét vizlevesen (felforralt 
megsózott viz, belé kenyeret aprítva) tengi le; másrészt Sauer 
Ignácz országos főorvos szerint: „hogy egészségünk fönn­
tartása, életünk módjának elintézése körül nem járunk a kellő 
ismeretek világosságában, hanem majdnem teljes sötétségben 
tapogatózunk, aminek is következése, hogy nálunk : a lakosság­
nak csak egyötöde éli túl élete ötödik évét, az átalános életkor 

I pedig nálunk nem egészen 21 év, mig más országokban 28-29 ! 
j közt ingadozik.“ A halandóság e szerint nagymérben nemcsak ; 
i az 5-dik évig, hanem a többi évben is tapasztalható, a mi fajun- 

kát az enyészet örvényébe óriási léptekkel vezeti; azonban az 
j alapnevelés ncmcsakhogy fajunk fogyását teljesen megszünteti,
; hanem szeporuságát fél század év alatt meghatszorozza; pél- 
' d_áu! kivéve Debreczent, valláskülönség nélkül, összes évi szü- ! 
! lőttjeinek létszáma lévén 2000 lélek, 5 év múlva e létszám 
! 10,000-et tenne, de %-dét Sauer szerint a halál ragadja cl, marad

összes létszám 2000, és igy 8000 az áldozat; azonban az alap­
nevelés csakis az élet defectusával napvilágra jött gyermeket 
nem óvhatná meg a haláltól.

„A gyermeki nyavalyákat — úgymond Soltész János nép­
szerű orvostanában — egyszerűség jellemzi, okaik nemannyira 
bonyolultak, mint a serdülteké;“ ugyanazért mindnyájunk előtt 
ismeretesek s azok közül különösen a belférgek, szamárhurut, 
görvélykór, kanyaró, skárlát stb. stb. hány ezer gyermeket ra­
gadnak el az élők sorából ? holott az alapneveldék a kiszemelt 
áldozatok közül is csak 10 százalék halott képzelhető, különö­
sen miután az intézeti nevelés a család körrel öszhangzaíosittat- 
nék, miáltal a szülők gyermekeiket az intézeti gondosságban 
részesitnék s e józan észszerű gondosság azt eredményezné, 
hogy az e városban született 10,000 gyermek közül 5 év alatt 
nem 8000, hanem legfölebb 800 halna el s 7200 pedig a város 
népessége szaporuságát mozdítaná elő és egyúttal legfölebb 5 
százalék veszteséggel a polgári és polgárnői rendet. Már most, 
ha a polgári rend szaporuságát gondolóra veszszük, mely 25 év 
múlva minden ötödik évben (7200 - 5%=360=) 6480 polgár 
lelket tészen, könnyen beláthatni, hogy e város népessége egy 
fél század alatt roppant nagy volna s amennyiben az alapnevel­
dék mellett jólrendezett al- és főiskolái is vannak : a hazát egy­
úttal nemcsak értelmileg miveit, hanem erkölcsileg nevelt ép, 
egészséges és erős testalkatú polgárokkal is képes vulna elárasz­
tani. E kétségbe vonliatlan szaporuság ugyan az önzők rosza- 
lását vonja maga után „annyian vagyunk, — mondják — hogy 
egymástól élni sem tudunk stb.“ s nem fontolják meg, hogy an­
nak kizárólagos oka csekély számunkban rejlik, 3 tized év előtt 
számított volna csak fajunk csak 20 millió lelket is, hol állana 
most Európa polgárisodása.“

De az alapneveldék után a polgári rendre illetőleg, a szü­
lőkre háramló anyagi boldogulást sem hagyhatjuk figyelmen kí­
vül és noha a kisded ápolásából a szegény apára kijutott nagy 
részt mellőzzük is s csupán az anyai gondosságot igénylő időt 
veszszük számításunk alapjaul; alapneveldék nélkül az elpaza­
rolt munkaidő következő értékű leend :

Megjegyzendő, hogy különösen a bölcsőde, dajkálda és 
óvoda-kötelezett kisdedek létszáma szükség esetében megket-

°) Hasznuk ugyan mi sem volt: sőt még a kormányra is kár, ki­
tetszik abból is : bogy a jelen tizedben magyar elemből szervezett hi­
vatalnokok nélkülük is százszorta több sikerrel vezetik a közügyeket 
s mennyivel csekélyebb kiadás melleit! ß. F.

1-ször. E városban tervezett 20 alapnevelde 20 bölcsődéje 
1000 szegénysorsu kisdedet vészén naponkint gondossága alá, 
miáltal a szegény anyák nyugodt lélekkel mehetnek napszámra, 
a déli fél órát kivéve, melyet ha ideje van, kisdedeik szoptatá­
sára forditniok keilend és ha bölcsőde nem létezik, az anya nap­
számra nem mehetvén, elveszti annak értékét s Debreczenben
pedig ily anyát föltehetni 500-ra s ha az anya elvesztett nap- 
számját középszámitással 35 krra teszszük is s az év napjait
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Álmomba’ sírtam...

Álmomba’ sírtam: — álmodám, 
Hogy elrabolt a sirhalom; 
Fölébredék. és könyeim 
Végig peregtek arezomon.

1572. Biró Duskás Ferencz, tanácsbeliek : Gazdag János, 
Sörgyártó Mihály, Arany Bálint, Himesi Mátyás, Vajó János, 
Gesztevédi Pál, Marton Tamás, Gyursó Péter. *Sz.-Páii Balázs, 
Tury Péter, Kádas István, Csütörtök Pál.

Melius Péter a debreczeni lelkész superintended decz. 
16. éji 11 órakor halt meg és a következő napon délutáni két 
órakor temettetett el a keleti oldalon levő temető-domb te-

A tavak ős lakói.

tejére nagy tömeg kíséretében és oda a sírjára egy nagy kő 
tétetett.

Álmomba* sírtam; — álmodám, 
Hogy úgy hagyál el kedvesem; 
Fölébredék, s sírtam nagyon, 
Nagyon soká, keservesen.

1573. Biró Nagy Balázs, tanácsnok Literatus Thuri György, 
Szalai Pál, Szabó Boldizsár, Tatár Imre, Tóth Bertalan, Mészá­
ros Imre, Cseke Pál, Szűcs Fábián, Basai László, Szabó Gergely, 
Pacsirta Péter, Szűcs Alkert.

Szabó Balázs, a házát az iskola-utczában a sz.-andrás
templom közelében megbecsültette, 32 frt adóssága miatt Ki- 

i fály Imre részére, és egy évig 2 napig való visszaválthatós mel-

Álmomba’ sírtam; — álmodám, 
Hogy szived hozzám hü maradt; 
Fölébredék, s megint sírtam,
Most is sirok, - csak úgy szakad.

UdvardyGéza.

Töredékek Debreczen város századok élőül 
korszakából.

(Folytatás.)

1568. Zabó Dávid bíróságában bizonyos Balázs nevű pap, 
ki Csengerböl ide hozatott a tömlöczbe s aki több rendbeli cso­
dálatos és hallatlan bujálkodásai miatt megégetésre Ítéltetett s 
s a feltámadás utáni napon minden szánalom nélkül a városon 
kívül meg is égetettett.

Bizonyos tolvaj, ki a minapi tűz alkalmával a Szijjártó Já­
nos házából a tűz alatt több tárgyat elorozott, törvény utján 
akasztófára ítéltetett és az Ítélet rajta végre is hajtatott

Szent-Márton ünnepén a tokajiak reggel a templomba való 
harangozás alkalmával a városra rohantak, Ember Mihály házát 
kirabolták, a harminczados szolgákból V a s Farkast, Geszté- 
rédi Mihályt és Bán Mihályt hátrakötött kezekkel Tokajba 
hurczolták, egyet pedig a harminczadosok közül G u t h y An­
talt a Geszterédy Mihály házában keresztillszurták és hirtelen 
megölték.

1570. Duskás Ferencz bíró idejében Bárczi Péter özve­
gye a szcntlászló-utczában házát eladta Magyar Istvánnak 5 frt 
7 5 dénárért.

NB. Ezen esztendöbcli protocollum az első, amelynek az 
elején könyörgés van.

1571. Biró Gombos Bálint.
A múlt télen Duskás Ferencz volt városbirája által a ta­

nács akaratából építtetett egy templom a temetőben isten di­
csőítésére, a Krisztusban hívők nyugalmára.

lett általadta ugyanannak, úgy azonban, hogyha meg találna 
égni, a kárt Szabó Balázs szenvedné.

A városi biró Nagy Balázs az uj-kállói és tokaji sereg ál­
tal — akiknek kapitánya Praepost Bálint volt — minden igaz 
ok nélkül el fogatott s a városból elhurczoltatott, ki azonban ké- 

j söbb generalis Rubor által felfedeztetvén a biró iránti irigv- I ség és csalárdság — szabadon bocsáttatott.
1574. Szabó Dávid biró, Ötvös Lőrincz, Hiincsy Mátyás,

! Börgyártó Mihály, Makai Péter Tasy Pál, Geszteredy Pál, Kal­
már Pál, Szentpáli Balázs, Nagy Imre, Hidas János* Szűcs Já­
nos és Szabó Bálint tanácsbeliek.

Junius 23-dikán a város bírája a tanácsbeliekkel azon kő­
házat. melyben néhai Mélius Péter lakott, a szentandrástcmplom 
melletti zug szegletén, vagyis a piacz északi frontján a hat- 
van-uteza szegletén az özvegyének Erzsébetnek használatában 
meghagyni rendelte, mig férjhez nem megyen.

Márczius 1-sején kezdett pert Komlós András debreczeni 
typographus Hcltai Gáspár özvegye ellen.

1575. Biró Szabó Miklós, Császár János, Varró János, Fa­
ragó Boldizsár, Cxeke Pál, Szűcs Albert, Erszénygyártó János,

j Marton Tamás, Szabó Boldizsár, Csütörtök Pál, Tatár Imre, Bo- 
I gárdi István, Szíjgyártó János tanácsbeliek, szentmihálynnpon 
' indult Duskás Ferencz Ivonstantinápolyba a sokféleképen sa- 
; nyargatott debreczeni köztársaság érdekében.

1580-ig adat sincs, de ebben az évben Szabó Miklós a biró.
1586-ig ismét nincs adat. 1586-ban Csorba László a biró,

I Szabó Imre, Tóthfalusi István, Ötvös Lőrincz, Bakóczy Mihály,
: Bornemisza Antal, Villás György, Martba Tamás, Nagy Márton.
; Tóth Mihály, Kovács János. Pillás István, Varga Miklós tanács- ; 
I beliek. Literatus János nótárius.

Január 2-dikán végeztetett : „hogy a bujdosó marhák j 
I akármi névvel neveztessenek, kik nyájokat elhagyván urok és ; 

gazdájok nem találtatnak, az ispotálymesterek kezéhez a szegé- í 
nyék táplálására szolgáltassanak: továbbá, ha valamely magva- 1 
szakadt jószág esik, kiről nem testálnak, tehát az aféle marhák 
az ö kezekhez szolgáltassanak. Harmadszor a minémii jobbágyai 
a városnak vannak, azok is a szegények hasznára és tápiá- j 
lására deputáltassanak. mind földével és dézmásokkal egye- i 

i temben.“ (Folyt, köv.)

Szerkesztői példány. (B. n. h.)

A zürichi tó vízállása rendkívül alacsony volt az 1863-ról 
. 54-re forduló télen: egy, homok és kavicslepte sík maradt ki a 

vízből, a lakosok gát-csinálásra kezdték hordogatni; az iszap 
alatt faczölöpökre. széndarabokra, füstös fákra, csontok, edé- 

: nyék s kézi szerszámokra akadtak. A dolog figyelmet keltett, 
ásni kezdtek több részén a partnak s bizonyos lön, hogy ott haj­
dan lakhelyek voltak. S váj ez több tavában is tétettek ásatások, 
melyek eredménye az lett. hogy vagy 150 helység nyomait fe­
dezte fel a tó vizei színe alatt: csak a ncufchateli tóból több 
mint 2500 különféle tárgy került ki. — Hogy s miként jöttek e 
helységek? Még a rómaik előtt rengetegerdők lepték el az 
Alpok völgyeit is, melyekben a medve, farkas, vadkan, bölény s 
más félelmes álatok uralkodtak; ezekhez jött a vadállatoknál is 
félelmesebb, az ember. Belösztönböl minden család-csoport a 
rögtöni megtámadás ellen terinészet-nyujtóttá gátok által biz­
tosiul magát, úgy amint lehetett. A hegyi lakosok meredek 
hegyfokot, vagy mélyen benyúló barlangokat választottak buvó- 

! helyül, melyeket eltorlaszoltak; a folyamdus síkokon a félszi- 
: getalaku földeket foglalták el; a tavak által nedvesített terü- 
; leteken legbiztosabbnak látszott a kunyhókat a partól belebb 

a tóba építeni; a rögtöni megtámadás ellen ott biztosítva vol­
tak: ha a veszély nagyobb volt, csolnakokon menekülni lehetett; 
e biztos lakhelyről kényelmesen lehetett halászni is.

Még most is ki lehet venni az átlátszó tó fenekén a pár­
huzamosan levert czölöpöket; látni lehet égetett agyagból vont 

, körfalakat; találhatni fahély vagy szalmából készült tetőma- 
rad vány okát, cserép-edényeket, ágy gyanánt szolgált moh és 
levélhalmazt, fegyvereket: vadászati emlékeket, némi ékszere- 

j két s házi eszközöket; némely czölöp mellett ott vannak a ho- I morura vájt fatörzsek - egykori csolnakok; — néhol a czölö- 
I pök sora a partig vezet — valószínűleg hajdani hid alapjai. A 

legnagyobb vizi városok a czölöpök számából Ítélve két-három­
száz kunyhóból állottak: némelyütt az annyi század óta romban 
heverő lakok méreteit is ki lehet puhatolni, átmérőjük másfél 
öltől 3 ölig; ily férhelycn egy család bőven elhelyezhette magát.

E tói lakhelyeket különféle időkből valónak méltán állít­
ják a tudósok; mert a talált tárgyakból Ítélve a kő-, bronz-, és 
vaskort meglehet különböztetni. Az első kornak csak kő és tűz 
állván rendelkezésére, elképzelhetni, mily roppant munkát kellett 
véghez vinni a lakosoknak, mig ez őskori építményeket létre 
hozzák. Volt sndarfa a part közelében elég az őserdőkben, de 
azt levágni, kidolgozni csak éles kavicsokkal és tűzzel lehetett; 
igy kellett hegyezni a karókat, hogy a nedves földbe leverhes­
sék; még nagyobb feladat volt a törzseket keresztbe vágni, 
hogy deszkát s pallónak valót nyerhessenek; hát egy 5 - 7 öl 
hosszú csolnakot kivájni! — Mily fáradságos munka kellett 
ehez. E tólakók házi állataik számára gödröket ástak a part­
hoz, halmokat s más vallásos emlékeket állítottak a magaslato­
kon : hadakoztak, vadásztak, halásztak, földet miveitek s mind­
ezeknél csak csont és köböl készült eszközöket használtak. A 
legfőbb szerszám a balta volt, százankint találni ilyenekre egy 
helyen. A balta gyakran szerpentin kőből van; a nyíl kovából, 
csontból; kis fűrész, véső, kalapács, örlökő, tü, szintén oly
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csak 300-ra, leszen évi vesztesége egy anyának : 300X35= 
10,500 kr.=105 forint; 500 anyának : 105X500=52,500 írt., 
— mivel pedig a szegénysorsu anyák rendesen 14—18 hónapig 
szoptatják kisdedeiket, e rendbe szintén 500 anyát sorozhatni, 
kiktől a kisdedek gondossága elvon a napnak :,/4-dét, ez tizen­
egy év alatt 500 anya után : 37,112 frt 25 kr. s e két rendbeli 
anyák összes évi vesztesége 37,112 frt 25 krX52,000=89,612 
frt 25 kr.

2- szor. 20 dajkáidéba való 1500 kisded, akiknek nyüglő- 
dése, miután honlétük alatt kárhozatos megszokóttságuknál 
fogva anyáiktól majdnem válhatlanok, — az anya napi foglalko­
zásából elvon legkevesebb a napnak V3-dát; a napszám értéke 
s az évi napok száma a lolebbi lészen s igy 1500 kisded után 
1500 anya vesztesége lészen : 52,500 frt.

3- szor. 20 óvodába való 2500 gyermek legyen csak 1500 
anya, és egyegy anyától gyermeke, vonja el a napnak csak V4-ed 
részét, lészen az évi veszteség : 300X8 % kr.=26.25X1500= 
30,375 frt 25 kr. és igy az 1) 2) 3) számok szerint 0—0 éves 
korig gyermekeiket ápoló debrcczeni anyák összes évi veszte­
sége : 52,500X89,611. 25X39,375. 25=181,487 frt 50 kr. Az 
alapneveldék mellett pedig ugyanannyi hasznuk volna. Tessék 
már most számításunk alapján! fölvett 4000 anya közt 181,487 
frt 50 krt évenkint kiosztani, mint amennyi veszteségtől az 
alapneveldék megóvnák őket, bizonyára gazdagulásuk fokozatos 
saljait s e jobblétnél fogva fajunk mindinkább! tenyésztését ta­
pasztalnék. Amely anya pedig a fönt kitett időt gyermeke gond­
viselésére nem fordítja,*20 évi tapasztalataim folytán bátran 
mondhatom : hogy azt .-injának nem mondhatni, de fájdalom 
amennyiben a szegénysorsu anyáknak a kisded a henyélésre és 
szomszédolásra alkalmat nyújt, még több időt is fordítanak, 
anélkül, hogy kisdedeiket józan észszerű gondviselésben ré- 
szesitnék.

(Folyt, köv.)

Országgyűlés.
(S.) Lapunk utóbbi számában röviden elmondok, hogy a 

fölirati javaslatra két indítvány tétetett az országgyűléshez. 
Egyik a Deák Ferencz, másik a T i s z a Kálmán indítványa. Ez 
indítványok tüzetes tárgyalás alá kerülvén, f. hó 6-dikán szava­
zás alá kerültek s ennek eredménye, hogy Tisza indítványa 
mellett szavaztak 107-en, ellene pedig 227-en. Az elfogadott 
indítvány értelmében egy 15 tagból álló bizottság lesz kikül­
dendő a felirati javaslat elkészítésére. Ugyanaz napon esti 6 
órakor a baloldali képviselők saját helyiségükön értekezletet 
tartván, abban állapodtak meg, hogy a felirat készítésére vá­
lasztandó tagok közé saját kebelükből senkire sem szavaznak; 
különben saját tetszésére hagyatott a párt minden egyes tagjá­
nak a fentebbi megszorítás mellett bárkire szavazni vagy nem 
szavazni.

Eszmelánczolatban ezzel megemlítjük, hogy f. hó 6-dikán 
este a budapesti ifjúság, melynek nagyobb részét az egye­
temi hallgatók tevék, fényes fáklyás-menetet rendezett a 
képviselő-ház baloldali tagjainak megtisztelésdrv. A váczi-ut- 
czában levő „Nádor“ szálloda előtt—hol a baloldali képviselők | 
társalgási köre van — állapodott meg a körülbclől ezer szövét- 
neket lobogtató ifjúság, melynek részéről Rázsó 3-ad éves í 
jogász intézett hazaszeretettől s hazafiság iránti tiszteiéihd át- , 
hatott beszedet, kinek szónoklatára Ghyczv Kálmán. ; or­
szággyűlési baloldal tagjainak mint elvbarátainak nevében gyö­
nyörű beszédben válaszolt, melyet dörgő éljenzés követett, mi 
egy ideig a hazaszerte köztiszteletben álló szónokot illette; 
majd Tisza. Iveglevich, Várad}-, Jókay. Madarász, Patay stb.

nevéhez csatolva hangzának föl az „éljen“-ek, f utóbb egyesül- 
i ten Tisza Kálmán nevét harsogd a tisztelgő tömeg mindad­

dig. inig Tisza a nyitott ablaknál megjelenvén, rövid beszéd- 
I ben kijelenté, hogy az előtte szóló beszédéhez — melynek min­

den mondatában teljes szivéből osztozik, nincs mit hozzá ten­
nie, s a hazát s a hazafias lelkű fiatalságot éltetvén, visszavo­
nult, mire a közönség légrázó éljenzésben törve ki, a városház­
tér felé távozott el.

Hogy áll a világ?
(S.) Mióta gyors közlekedési utak hasítják át s hálózzák 

í be a világot, nem csoda, ha meg világrázó események is oly vil- 
! kímhirtelenséggel keletkeznek, hogy minden mozzanatot a leg- 
I éberebb figyelem is alig kísérhet. Európa most nyakig fegyver- 
1 kezett emberhez hasonlít, ki a közel fenyegető veszélyt érezvén, 

készen várja a perczet, melyben megtámadtatik. A külpolitiká­
ban a diplomatiai köröket több oly jelentékeny körülmény fog­
lalkoztatja, mely okul szolgálhat a hevesebb kitörésekre. Mól 
lobban föl legelőbb a tűz, alig lehetne még meghatározni, de a 
kanócz bűze már érzik s a különböző államok diplomatái, mint 
éber tűzoltók a háztetőn, lesik a föllobbanáshoz közelgő lángot, 
nehogy a vész elharapózván, saját házaikba kapjon.

A főbb mozzanatok, melyek a világ béke csöndjét megza­
varhatják : 1) Az orosz részről Galicziában elkövetett izgatások.
2) A szőnyegen levő római kérdés mikép leendő megoldása.
3) A candiai szigeteken történt események s végre 4) A mexikói 
válság.

Az orosz törekvéseket illetőleg, a hamburgi „Börsen-Halle ' 
bécsi levelezője írja hogy Bécsben rósz hangulatot idézőnek elő 
azon hiteles jelentések, hogy Oroszország szakadatlanul készül. 
E levelező szerint Bécsben attól tartanak hogy Európa békéje 
ismét uiegzavartatik kelet felől s az osztrák birodalom belmeg- 
szilárdulására irányzott törekvések meghiúsulnak s kellemetlen 
érzést szül annak tudata, mikép az összeütközés Ausztria és 
Oroszország közt előbb-utóbb kikerülhetlen.

Oroszország a keleti kérdésbe bele akar nyúlni 
a “Lev. Her.“ szerint, mely állítja, hogy a nyugoti hatalmakat 
meghívta a kandioták ügyében leendő egyesülésre. Ezen na­
gyon is hellen-kedvelő lap szerint Kréta szigetén a törökök hely­
zete mítsem változott, mert a felkelők erősen tartják magukat 
Ida hegyén és a sziget keleti részén.

Ami a candiai fölkelést illeti, sz.-pétervári sürgönyök sze­
rint Coroncos tartja Candia keleti részét s hogy a fölkelők 
megszállották Selinost. A törökök folyton küldik a hadcsapato­
kat a szigetre s a hajókat az ostromzárlat erősítésére.

A görög-mozgalmak lecsilapitása, régibb párisi hí­
rek szerint Moustier marquistól egy éles jegyzék küldetett 
a görög kormányhoz, melyben a kabinetet sürgetöleg felkéri 
hogy izgatásait keleten, kivált Kandiában szüntesse meg.

A római kérdésre vonatkozólag, utóbbi tudósítások sze­
rint a jezsuita-párt minden erejét megfeszíti a pápának eltávo- , 
litására. Malta szigete már ki is szemléltetett volna menhelyeül. 
Ugylátszik e körülményből is, hogy a franczia seregnek Rómá­
ból kivonulása után komoly dolgok kifejlődésétől tarthatni.

A mexikói ügyekre nézve a lapok annyit Írnak. mikép 
Wra-Cruzban el volt a hire terjedve Miksa császár lemondásá­
nak ; a császár azonban még Úri zaba ban volt s nov. közepén 
szándékozott az osztrák fragetteon elutazni Némely tudósítások 
szerint Miksa császár néhány nap múlva már megérkezik Mira-

A -Wiener Abp.“ Compiégneből azon biztos tudósítást j 
hozza, miszerint Napoleon császár az austriai nagykövetet arról |

értesítő, mikép Bazaine tábornagynak meghagyatott, bog 
franczia csapatoknak Mexikóból visszavonulása alkalmával 
ott levő ausztriai légióval egészen úgy bánjék mint a franc 
csapatokkal, és akik kívánnak, azoknak a szabad hazatérhet 
hónukba biztosítsa.

A porosz-orosz szövetség felöl, mint bevégzett tény 
tesznek a lapok említést. Mily nyomatokkal birand ez egyet 
tés Europa mérlegében, a jövő mutatandja meg.*

Levelek a főiskolából.
IV.

Del. ru ezen. 1866. decz. 6.
Az „öliképző társulat“ f. évi novemberhó 28-di) 

alakult meg.
Főiskolánk iljusági társulatai között, bizonyára az ön 

pezde az. mely édes magyar hazánknak, legtöbb jeles ifjat 
veit s adott, miért az ifjúság életében, a legnagyobb fontossí 
szerepre van hivatva. — Első alapitója volt ez egyletnek, az 
szágszerte ismeretes, kedvelt költő : Csokonai Vitéz A 
h áíy; majd későbben politikai zavargások miatt megszűnt 
egyszer s csak 1832-ben alakult meg ismét;nem sokkal ezután u 
föloszlott, de az 1857-dik év óta folytonosan működik. — £ 
tudományos képzetségü ember került ki egyletünkből legujr 
folyamában is 1

Nem lesz érdektelen a társulat szervezetével megism 
kedni. Ez a múlt évben — mint valószínűleg most is lesz — 1 
vetkező volt. Az önképezde három irányban működött, s e s 
rint volt, szavalat!, tudományos irányú és szépirodalmi szako 
tály. — A szavalati osztály gyűlésének tárgyai : költemény 
prózai müvekből kiválasztott egyes részek, egyházi beszédek 
imádságok müszavalása; a tudományos gyűlésnek tárgyai 
tudományok bármely ágához tartozó értekezések. Törvénye 
szerint mindenik tagnak legalább egy idegen nyelvet kell 
nulmányozni. A szépirodalmi ülés tárgyai: költemények, ve 
bírálatok, novellák stb., átahiban minden széptant érteke; 
humoros és költői leírás. — Látni való tehát, hogy ifjúságiin! 
magyar irodalom minden ágának Írásában képezi magát s e: 
kívül még a szólás művészetében is.

Van továbbá az egyletnek két irva megjelenő „II« 
Közlöny“-e, egyik szépirodalmi, másik történeti rész.Lapi 
első évi folyamát sok anyagi szükséggel küzdve Szilá 
Áron, az irodalom barátai előtt ismeretes, derék férfin sz. 
késztette. — A szakosztályok közül ez ideig még csak asz 
v a 1 a t i kezdte el működését, H. Rá ez Miklós, legjelesc 
szavalunk elnöklete alatt. Az egész önképezdére pedig a 
nárkar ügyel fel.

Ennyi röviden az : mit önképzötársulatunk ismertetés
kívántam elmondani, azonban az év folyamában, működésé 
rövid vonásokban még megemlékezem. Hátra van inéf 
főiskolai egyletek közül a csaknem ismeretlen gymn. ifjak < 
képezdéjéuek ismertetése. — Erről majd máskor. r.!

Debrcczeni hírmondó.
□ A helybeli tornaegy 1 et közgyűlése, ma d. u. 3 ( 

kor a kaszinó helyiségében tartatik meg.
= A zenede választmányának folyó deczemberhó 5-1 

tartott illése főbb tárgyait a következők képezték: 1) Közgj 
lesi régibb határozat lévén, hogy a főiskolai ifjúság által t 
100 frt. alapítvány után. annak kebeléből maga által neveztesi 
egy tag a zenedvi kormányzó-választmányba: — ez évre a í

anyagokból; a tatait cserépedények a kézmu gyermekkorát hir­
detik; látszik rajtok, hogy szabad kézzel készültek s minden 
czifraság nélkül; apró kosaraknak, kötélkészitésnek is marad­
tak fenn emlékei.

A constanczi tó égjük ős Vízivárosának romjai között nagy 
. mennyiségű búzát, árpát találtak kalászban és szemesen, durva 

darából készült s szenités által megmaradt kenyeret.
E kőkort 2000 évre teszik Krisztus születése előtt.
A kő-kor után rögtön jött a bronz-kor; az első kor végén 

borzasztó dolgoknak kellett történni: csaknem minden vizi 
helységben tisztán van jellemezve a két korszak határa a hajlé­
kok felgyujtásával s a lakosság lemészárlásával. Az újonnan 
jött faj fém-kardjával könnyen elbánt a benszülött kő és csont­
fegyvereivel. — Még a czölöpök kopásáról is mngtudhatni, hogy 
kő- vagy bronzkoriak-e? azok a viz fenekéig elkórhadtak, ezek 
a fenékből fél s egy ölnyire is kiállanak. — Zürich egy kő­
kori tóváros. G e n f a bronzkorszak alatt diszlett czölöp város 
romjai fölött állanak. A bronzkorszak alatt jobb és czifrább cse­
répedények készültek, sőt az egy helyen felhalmozott nemsikerült 
cserépedényekből következtetni, hogy azok gyárilag készültek, 
egy a czölöpromok közül kihúzott ónrúd világosan amellett szól, 
hogy a bronz ott helyben öntetett s nem kívülről hozatott. Sok­
kal több házi állat, különösen ló nyomait találhatni, mint az 
előbbi korszakban.

A romrétegek vastagságáról Ítélve a bronzkorszak sokkal 
tovább tartott az előbbinél: de a végelpusztulás itt is csak oly 
erőszakos volt. mint a kőkorszakban: a vizek alatt talált tár­
gyak rombolásra és gyújtásra mutatnak.

Vassal fegyverkezett más népfaj tört elő, átalános vészt 
hozva a vidékre s lakóira; a bronzkorszak népe is eltűnt, anél­
kül hogy a történet csak fel is jegyezte volna enyésztél. A vas­
korszak nyomoru kalyibákat épített az előtte virágzott nép haj­
lékai helyére. A tóvárosok leginkább akkor pusztultak el, midőn 
a vas használata a vidéken elterjedt. Gallia északi részébe ván­
dorolt belga czimberek hozták be a vasat, Krisztus előtt a ne­
gyedik században. A bennszülöttek még sokáig megtartották a 
bronz-fegyvert s bár erősen védhettek magokat, a vassal jobban 
fegyverzetiek által elnyomattak: e berontó népfaj nem lehetett 
más, mint a galliai. vagy a dél-németországi belvétek: ezek 
mindenesetre magasb fokán áltak a polgárosodásnak, mint az 
előttük ott lakott ős nép : a kő- és bronz-korbeli emlékek közt 
koránsem láthatni olvakat, mint minőket a helvétek korából 
Bern mellett a tiefenaui hareztéren találtak. A vaskészitmények 
között ma is racstermiiknck mondható kardok vannak, azonkí­
vül ismerték az üveget, zománezot és a latin irók szerint az

De kik voltak azon benszülött tólakók, kiket most a tavak 
iszapja alatt nyugvó emlékek által a kutató s búvárkodó tudo­
mány föltámaszt ? finn. sicul, iber vagy pelasg eredetűek ? hol 
kell hazájukat keresni V — Irán fölsikjain, vagy Európa nyugoti 
részén ? — Csak annyit lehet tudni, hogy alakra nézve alacsony 
emberek voltak s inkább ügyességben kitűnők, mint erőben. 
Némely népnél az eredetet, háborúkat, sőt királyai családi vi­
szonyait is ismerjük, anélkül hogy a népszokásokról valamit 
tudnánk; itt e nép belső élete s háziszokásairól van tudomá-

I sunk, anélkül hogy a nép eredetét, nemét megnevezni képesek 
I volnánk! Sajátságos ellentét!

Ha azonban a tanulmányok minden tartományban rend­
szeresen folyamatba tétetnek : eljöhet az idő, midőn e jámbor 
tólakók osztályozásáról is többet tudhatunk. Addig is elmond­
hatni róluk, hogy nemcsak oly népeknek van maradandó befo- 

j lyása az utódokra, melyekről fennhangon szól a történet, de ők 
; is megtették a magokét, bár a következő nemzedékek emléke- 
j zetéből is hamar elenyésztek.

Ezen szerény vizi romemlékek is nem kevésbbé ékesen 
I beszélnek, mint a rómaiakról ránk maradt büszke építmények.
: — Még tegnap nem tudók megmagyarázni a viz színe alatt mu­

tatkozó karókat, noha helyenkint annyi van. hegy a nép fa-há- 
nya gyanánt használja; s inie már ma tudjuk, hogy az egy ős 
nép lakhelye volt, mely talán húsz század alatt tett előmunká­
latot a pol^árosultság azon fokára, mely ma azon területen 
diszlik. Ez ős nép állotta ki az élethalálharczot a vad állatok­
kal : ez irtotta ki az őserdőket, hogy szántóföldekké alakítsa 
azokat; ez vitte véghez a gyarmatosítás nagy müvét, mit a gö­
rögök az ö félisteneiknek tulajdonítanak. — Nem hangzik át 
karunkba az ö Herkuleszeik s Theseuszaik neve, - de megma- i 
radt ez ismeretlen ős nép igénye, hogy reá a most ottan lakók 
hálásan visszaemlékezzenek. (B. Sz. után.)

Színházi szemle.
A.múlt évi színi repertoir legkedveltebb s legjövedelme­

zőbb darabja Suppe egyfelvonásos operetteje a „P aj kos di­
ákok“ volt. A zene-részek élénksége, s a kedvesebbnél kedve­
sebb dallamok párosulva a működő személyzet nagy igyekezeté­
vel s jó alakításával hosszabb életet kölcsönzőnek a különben 

; igen egyszerű compositiónak. Most midőn e mü hosszabb pihe- 
nés után újra szinrekerült s a szerepek részben idegen kezek 
közé jutottak, az összehasonlítások eikerülhetlenekké lőnek. Mi 

, minden habozás nélkül kimondjuk, hogy Suppé operettjét jelen- 
; leg inkább élvezek, mint a tavalyi előadások alkalmával. Igaz 
1 ugyan, hogy a darab főszerepe Odry kezeiben, ki az egészet 

igen drámailag vette. nem domborodott ki annyira mint 
I Egy üdnél, s Geier Jeremiása, mint sivárkeblü csaíó csak un- 
; dort keltett, mig E g y ü d uzsorása fosvén) segében is nevetsé- 
I ges volt, — de másrészről az ének-részek" a többi szereplőnél 
i á tálában véve jobban sikerültek. Vízvár iné szép althangja 

ismét kitűnt, élénken játszott és szabatosan énekelt. Kölesi 
: Luiza megnyerő tünemény volt: kedves modora, szép csengő 
j hangja mindenkit meghódított. Magándnlát közkívánatra ismé­

telnie kellett. Szabó Róza (Lizi), D a rn i Karolin (Antal) igye- 
] kőzettel működtek, de még nem voltak eléggé biztosak szvre- 
j peikben. Foltényi (Fleck) jó csizmatisztitó volt. de alakítása- I 

ban eredetiségre nem törekedett. Kőmivcst másolta az utósó 
vonásig hihetőleg azt gondolván, hogy elődjét, hasonmásának j 
előállításával könnyebben feledteti. Hogy nem csalódott: a za- i 
jós tapsok megmutaták. Vízvári a részeges korcsmúrost sze­
mélyessé : csak néhány szava volt és mégis átalános derültséget i 
keltett. A karok eléggé erősek s a csoportozások festöiek voltak, j 

A „Pajkos diákok“ két este csinált telt házat. Mellék

darabul első este Toldy István „Chasse croisée“ czh 
fordított, vígjátékit, második este pedig az eléggé ismert izet) 
bohózat: „Földszint és le huj“ vétetett elő. Utóbbib 
Egy üd nagy kedvvel játszott és sok tapsot aratott.

„Bánk bán“ előadására azon hiedelemmel mentül 
hogy kevés közönséget, de sok élvezetet találunk. Combinatié 
azonban cserbenhagyott. A színház csaknem egészen megL 
de az előadás gyenge volt. — A szereplők legnagyobb ré 
szorgalom-hiány miatt kevés eredményt fejtett ki. Ezen áta 
nos megrovás alól II ó n a y t sem vehetjük ki. daczára ann 
hogy az utósó felvonás végjelenetét művészileg játszotta. S 
r épé ben nem volt eléggé biztos. Katona gyönyörű jambus 
gyakorta összezúzta, tépelődött ott. hol erős kitörést vártu 
volna s erősen hangsúlyozott olyan helyeket, hol inkább el k 
lettvolna mélyednie. Elvárjuk Rónay tói „a nemesség kötel­
ei vénél fogva, hogy ezentúl ily müszerep kidomboritusára tö 
gondot fordítani!, szerepében biztosabb Kend. Drámaíród 
inunknak egy büszkesége van : „Bánk hátV Katonátó 1 
ezt elhanyagolni, ebben rontani, nem hanyagság, de valódi bi 
I öltényiné (Gertrud) is gyenge volt: e szerepben hang n 
kül játszani meddő küzdelem. Zöldy (Petur) az erősebb kr 
résekben szintén akadályozva volt hangjának gyöugesége ált 
játékán azonban tanulmány látszott és szerepe kisujjában v< 
Legtöbb dicséretet érdemel Rónay né (Melinda), ki szcrcj 
átérzette s egyes momentumokat szépen ecsetelt. Dózsa (' 
borcz) kielégítő lett volna, de szüntelen kesergett s alakításé 
az érélyesség felfel-bukkanó vonása hiányzott. M á n d o 
(Ottó) kevesebb tűz és több melegség mellett megjárta vol 
Biberachot Mustó személyesité. Ártatlan, szelíd gverkőcz ve­
rebe tue nk még megjegyzéseket, de hallgatunk. Reméljük, ho 
„Bank bán“-t legközelebb correctebb előadással fogjuk látni.

„Pórul j á rsz. ha egyedül jarsz- cziine azon 3 f 
vonasus lianczia vígjátéknak, melvet Komlóssy Imre, nv 
vünkre legközelebb átültetett s mely mü f. hó 5-dikén elős; 
adatott r-zinpadunkon. Grange és Rochefort e müvének füsze 
csupán egyes eleven ötlet, kedély vidító jelenet és ügyes honi 
mint adja meg s a cselekmény-hiányt az eléggé élénken vitt t 
saigas teledteti. A mii erkölcsi érdeme, hogy a liázastársakr 
egymás iránti alaptalan bizalmatlanságát ostorozza s ebben 1 
lonbözik sok más - - c-upán érzékcsiklamloztatásra számit 
müvektől. A szereplők átahiban kielégitölcg működtek sépez 
Í!e1tte.oso<l;í!kozíi"k- t|0P-v a súgó oly igen hangjánál vo 
Különösen kitűnt Egyiid (Colombet), Rónayné (Emma) és S; 
kai Róza (A na is). Mándoky (Chauvivre), Folténvi (Roniqu- 
szintén dicsérettel működtek.
..... - A 1* ,l.r's* szegények“ czimü 7 felvonásos dráma 
közönség előtt, de kerekdeden s mindvégig kitartó elevenség 
adatott. Egyiid (Roqm-leuil), Zöldy (Plantcroset. Mándoki (B. 
mer A.), Iíunayné (Antoniette), Vízvári (Bigot), Szakái Rt 
(Alida), Bethlenfalvi (\ illebrun) egyaránt dicséretet érdemein 
míg a többi szereplő iránt is csak elismerésünket fejezhetjük

A „Kunok" dalmű decz. 7-kén szép sikerrel ndati 
1 erey A. (Margit) gyönyörű éneke most is elragadó volt. Ta 
ner (Lzád), Fek tér (Andorási), Gazdag (Béla), Seb in , 
J. (Miksa) szintén elismerésben részesültek.
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vetett alapító ifjúság által Tordai Gábor énekvezér választa­
tott |s gézén körülményről a választmány értesittetvén, tudo­
másul vétetett. 2) A főiskolai tanárkar által díjmentes tanításra 
ajánlott szegény sorsú tanulók, a kívánathoz képest felvétettek. 
3) Az újonnan választott énektanár Pozorszky Ágoston ur 
megérkezvén, a választmánynak magát bemutatta, - szívélye­
sen üdvözöltetett.

□ Izsó Miklós jeles szobrászunk jelenleg Fáy András 
mellszobrán dolgozik. A nagy műgonddal készülő szobor karra- 
rai márványból lesz.

□ A tél folyamában a dalárdaegylet több tagja vasárnap 
esténkinta Tornay vendéglője étteremében dalestélyt rendezend.

** A debreczeni gazdasági egyesület ma délelőtt 10 óra­
kor tartja közgyűlését a ref. egyh. tanács gyülésteremében.

□ Azok kedvéért, kik szeretetteiket karácsonyi és újévi 
ünnepek alkalmával csinos diszmüvel szokták meglepni, meg­
említjük, hogy a kertészeti csarnokban igen szép papir-müvek 
vannak közszemlére s eladásra kiállítva.

= Mint halljuk a városi összes fogyasztási adót a követ­
kező 3 évre a helybeli bormérő polgárok vették ki. évenkinti 
76 ezer forintért.

** Ifj. C s á t h y Károly helybeli könyvkereskedő közelebb 
oly fali-naptárt adott ki parány-alakban, mely igen kicsiny helyet 
foglalván el, tárczában hordható. Ára csak 16 krajczár.

** A veszett ebek pár hét óta nagyon megszaporodtak vá­
rosunkban. Mint halljuk, a t. hatóság részéről a gyors intézke­
dések már tétettek az e körülményből származható veszélyek le­
hető elhárítására nézve.

Meghaltak : Nov. hó 50- Pflau. Nádudvari Sándomé Hadadi Ju­
lianna 26 éves. Szabó István 73 éves. Czedlédu. Pataki Sára f. Ferencz 
5/ia éves. Decz. 1. Czeglédu. Vig Mihály f. Sámuel 3/,2 éves. Hatvauu. 
Kiss István f. András 2/52 é. Píiau. Súth Istoán f. Sándor 2 >/8 é. Csa- 
póu. Pataki »Iiliályné Csizmadia Mária 49 é. 2. Vargau. Nagy Sándor 1. 
Eugenia 1 é. Csapóu. Bucsai György f. György f % é. 3. A P. csor­
dásáéiban Molnár Jánosné Szabó Juliánná 46 é. Csapóu. Székely Sán- 
dorné Kiss Juliánná 19. 4. Píiau. Darabos Józsefi. János 15 é. Köz­
kor! áz. Fehér Pál f. Pál. 27 é. Czeglédu. Kiss András f. István 2/365 
napos. Píiau. Özv. Oláh Andrásod Szőllösi Erzsébet 60 é. 5. Czeglédu. 
Osválli Ferencz I. Eszter 5/I8 é. Piaczu. Sallai Gáborné Erdei Sára 52 
é. 6. Apródi Mihály f István 2/,8 é. Hatvanu. Földvári Jánosné Wiski 
Sára 48 é. Nehéz Andrásné Karaszony Mária 51 é. Csapóu. Burai Já­
nos I. Eszter 2 éves. Piaczu Szabó Sándor f. Sándor 3/sg éves.

Kösélyszeg, 1866. nov 28.

■ »Múltodban nincs öröm, jövödben nincs remény,“ ekint 
“V kétszeresen felsohajthatunk, ha elhagyatott hazánk és ten- 
go o gazdálkodásunk jut eszünkbe, mely utóbbira uézve, ha 
visszatekintünk az elmúlt 5 egymás után következő évre, azok 
valóban kevés örömet nyújtottak, mert a rósz 62 után egy min­
denki alt.nl icmarf ííO líxfr* l./z 1__  r ....
az arakra nézve oly silány év követte, miszerint ha nem Szet- 
tunk reá, de fáradságunk jutalmát semmi esetre sem élvezhet­
tük s végre a jelen év ismét olyan, minő még a 63 sem volt, 
mert sem dohányunk, sem őszi-legelőnk nincsen, mely a körül­
mény miatt aggodalommal nézünk a korán beköszöntő tél elé; 
luezernamagunk sincs most, amiből pedig 63-ban dús termé­
sünk volt s azt jó áron is adtuk el, most mindezekből semmi 
sincs, de van üres erszényhez és magtárhoz 8 frtos rozs 10 
frtos búza stb.

Vetésünk még egy szál sem kelt ki, sőt még csirában sincs, 
ha csak a most elolvadt csekély hónak nem lesz annvi hatása, 
hogy a szemig lehat.

A czigánynyal körülbelül mi is elmondhatjuk : „majd vi- 
rad még, de nem lesz kinek 1“

hány kisebb kölcsön-operatio részint megtörtént, részint valósí­
tásra vár.

* Odessában e napokban halt meg Y p s i 1 a n t i Erzsébet 
nerczegné, Sándor éerczeg, az ismert görög vezérnek neje. Az 
elhunyt hölgy majdnem 100 éves volt.

* Az idei farsang a század leghosszabjai közé tartozik.
1.1. 58 napig tartand . s ennélfn$rvu kétsypr niv hncc?» loe»

Közügyek.
* A pest-losonczi vasutat jövő évi január 6-dikán adják 

át a közlekedésnek. Egyelőre csak tehervonatok közlekednek 
Turjánig; a személyvonatok közlekedése májushóban kezde­
tik meg.

* Borhitelintézet létesítésén fáradoznak a tokaj-hegyaljai 
bortermelők. Ez intézet üzlete a Török Sándor által készített 
— jövő alkalommal bővebben ismertetendő — terv szerint, ki­
terjedne 1. hiteles és kizárólag tokaj-hegyalljai eredetű, tisztán 
kezelt borok vásárlására, ezek külföldön elhelyezéséről már 
előre gondoskodván akép, hogy a vett bor az illető tulajdonos 
pinezéjéböl a hitelintézet által azonnal a külföldi kereskedő pin- 
ezéjébe szállíttathatnék, — s ekép a pinczevásárlások, felügye­
let és borkezelés tetemes költségei elmaradnának: 2. kisebb na­
gyobb előlegeket nyújtana, melyeknél a biztosítékot szintén csak 
tokaj-hegyaljai bor képezné, olyformán, hogy a biztosítékban 
bárminemű roszakarat vagy vigyázatlanságból eredt és hivata­
losan konstatirozott károkért, az előlegnyerő minden ingó s in­
gatlan vagyonával jótállni tartozik. 3. idegen betéti pénzeket is 
forgat — ezeket olcsó kamat mellett, az első és második pont 
alatt megállapított czélokra fordítván. Ily vállalat, reális üzlet 
mellett, egyrészt bizalmat ébresztene a termelőkben, — más­
részt mihamar a borhitelintézethez édesgetné az idegen tőké­
ket, magához vonván lassankint a hegyaljai borok kereskedel­
mének eddig üzérek és alkuszok által egyoldalúan, részint pe­
dig lclkiismcretleniil is gyakorolt monopóliumot. E bank 1 mil­
lió tökével. 200 forintos részvényekre alapul s reméljük, hogy 
az illetők méltó pártolásában fog részesülni. Aláírási ivek szer­
kesztőségünkben is vannak letéve. Az ügy élén Vay Miklós 
báró áll.

* Az abanj-tornamegyei gazdasági egylet, mely most van 
keletkezőben. Károlyi Ede gr. elnöklete alatt folyó hó 14-dikén 
gyűlést tartott Kassán, melyben az „aradi gazdasági egyletnek“ 
a helytartó-tanács által mintául leküldött alapszabályai fogad­
tattak el kevés változtatással.

Vidék.
** Érmihályfalváról írják nekünk : ,Az 1864-dik évben 3 

mihályfalvi, azok között egy szabadságos katona két penészlaki 
oroszt kevés pénzüktől kifosztva, halálra vert s kinzott. E három 
gyilkos a megye székhelyére Váradra bekisértetvén, miután a 
törvényszék előtt nyilvános bevallása a bűnténynek általuk meg-

i , . . . - J M mcu u 1 ua/, vís utuu cCy IU1I1- . _ , . co . o ~ nute tanúim.
denki áltál ismert 63 jött azt ismét két termésre középszerű de . * L, ?aP'6 tartand, s ennélfogva kétszer oly hosszú lesz
az árakra nezve oiv silánv óv Hívottá i.~ —™ cJ-- mint a legrövidebb tartamú farsang. E században már csak két

évben, t. i. 1878. és 1889-ben lesz oly hosszú a farsang mint a 
most következő évben s csak 1886-ban lesz még hosszabb tar­
tamú, amidőn nem kevesebb mint 62 napot számitand.

* A magyorországi pénzügyi kezelés. Mint a „Vaterland “- 
ban olvassuk, 1867-diki jan. 1-sejétöl kezdve Magyarországon az 
összes nők-, országos- s gyűjtő-pénztárok, az összes liquidaturák, 
továbbá a számvevő osztályok és számvevőségek foloszlattatnak, 
mi áltál körülbelül 3000 cs. kir. hivatalnok jön rendelkezés alatti 
állapotba. A fiok-országos pénztárak teendői az orsz. főpénz­
tárrá s az adóhivatalokra, a számvevőségi teendők pedig az or- 
20s és vidéki pénzügyi főhatóságokra ruháztatnak át s a 
3000 rendelkezés alatti hivatalnok közül ez uj szervezésnél 
mintegy 150 nyerne alkalmazást.
,, * A marhavész állásáról megjelent legújabb hivatalos tu­
dósítás szerint jelenleg Bihar, Vas, Mosony, Pozsony, Heves, 
Zemplén, Csongrád, Hont, Pest s Arad megyék 26 helységében 
s Esztergám városában összesen 508 darab marha maradt bar- 
masz-rendőri felügyelet alatt. Újabb vészesetek a jász-kun-ke- 
rulet területen fordultak elő.

* Szegpuska. Heinlein hamburgi puskamüves — olvassuk 
a „Er. Ztg“-ban — egy s z e g p u s k á t (Stiftbüchse) talált föl, 
mely csak kilencz fontnyi sulylyal bir s melylyel, czélozvaköny-

1?' czélozás nélkül pedig 16 lövést tehetni egy perez alatt. 
1200 labnyi távolságra a golyók 2 hüvelyk vastag deszkán át a 
czeltabla mögötti földhányásba ütődtek. A golyók lapos röppá- 
lyat mutattak. 165 teltjes töltény tartósan bepodgyászolva, a 
porosz gyutüs fegyverek 70 töltényének súlyával bir. A töltény 
lopor-, kúpos anyag-, gyúanyag- s papirhüvelyből áll; az utóbbi 
vegyeszetileg elkészített folyadékkal van beitatva; a papir még 
a legerősebb nyomásra, a leghevesb lökésre sem gyulád meg s 
nem lobban föl; ellenben ezen anyag azon tulajdonsággal bir, 
hogy a gyors tüzelést előmozdítja, minthogy a töltvények töké­
letesen elegnek s ennélfogva a puska tisztítása vagy töltényma- 
radvanyoknak a kamrából kihúzása elesik. Ezen töltények meg- 
gyuladása a cső alsó végétől 6 vonalnyira, egy 8 vonalra beható 
tompa aczélpeczek által történik; a cső aczélból van s szilárdul 
allo, a gepzar szerkezeténél fogva biztos az elhasználtatás el­
len, minthogy az aczél és vason kivül még más fém is jött alkal­
mazásba, kitűzvén, hogy a vas maga még nem eléggé tartós. 
Minden vontcsövű fegyver könnyen átalakítható ezen hátultöltő 
tégy veire s minden katona könnyebben képes a kézfogásokat 
ezen fegyvernél fölfogni, mint az elöltöltő fegyverekéit.

Hiba igazítás. Múlt számunkban közölt főiskolai segély- 
beszedés alkalmával gyűlt 449 frt 14 és */. kr., 499 frt 14 és 
Ve krra javítandó ki.

Irodalom.
~,BVd*i Ferencz „Polgári Lexiconának folyta­

tása a jelenkorig- czimü munka egybeszerkesztésére, mely a 16- 
dik szazadtól egész mostanáig élt nevezetesebb férfiak és nők 
életrajzait fogja tartalmazni, Khór és Wein kiadók által 
Keso Ensel Sándor és József urak által kérettek fel, kik 
e részben mar is oly becses anyagot gyűjtöttek össze, hogy e 
munka fuzetenkmti kiadásának megindítása, mint reményleni 
lebet, sokáig késni nem fog; — mielőtt azonban ez megtörtén­
nek nevezett urak felkérik mindazokat, kik családjuk iránt ke- 
gyelcttel vmeltet.ve, nevezetesb családjaik emlékét feltartani ki- 
vanjak hogy az életrajzok vagy legalább azon helyekre hivat­
kozásokat, hol azok megjelentek, a munka minél teljesebb kiál- 
litliatasa tekintetéből, számukra beküldeni minélelőbb szíves­
kedjenek.

** Egressy Gábor fiai „Előfizetési fölhívását nyitnak 
„Egressy Gábor emléke“ czimü munkára, mely az el­
hunytnak hátrahagyott költői és prózai válogatottabb dolgoza­
tait foglalja magában. A mü mintegy 14 nyomott ivre fog ter­
jedni, változatos beosztással, a lehetőleg díszesebben kiállítva s 
a boldogult arczképével. Egy kötet ára : 1 frt. Tiz előfizető után 
egy tiszteletpéldány adatik. A mü összes jövedelme Egressy 
Gabor siremtékének fölállítására lesz fordítva. Tiszteletteljesen 
fölkérjük hazánk lelkes leányait és fiait e kegyeletes czél fölka­
rolására. A mü jövő 1867. év januárhó elsején fog megjelenni; 
ez ókból kérjük a t. ez. gyűjtőket, szíveskedjenek az előfizetési 
pénzekét Egressy Gábor özvegyének (Pest, kerepesi-ut 14. sz.) 
f. é. decz. hó 26-káig beküldeni. Pest, október 31. 1866.

** Beküldetett; Kassai Adolf „Fényitő-törvény- 
szeki eljárásba, mely birák ügyvédek s felek használatára 
alkalmazva iratpéldákkal is el van látva. Ára 1 frt 40 kr. Ki­
adta Stolp K. Pesten. Kapható Debreczenben Telegdy K. Lajos 
könyvkereskedésében.

fogházból megszökve, Mikályfalván tci mettek, hol egy szöllös- 
kert kerülőjétől lőfegyvert és puskaport erőszakkal requirálván, 
a bánházi erdőben ütötték fel tanyájukat * innen terjesztették 
el a vidéket ijedelem és rettegéssel. Elfogatásukra a persecuto- 
rok és csendőrök mindent elkövettek, de több hétig sikertelenül. 
— Végre az itt állomásozó csendőröknek a m. hó 29-kén sikerült 
mindkettőt alvás közben egy istállóban meglepni, kik is minden 
ellenállás nélkül megadták magokat. A városban épen hetivásár 
lévén, bektsértetésükkor teménytelen nép tódult bámulásukra s 
24 órai szoros őrizet után — állítólag — Debreczenbe ki­
sértettek.

* Temesvárról írják a „Lloydsnak, hogy az ottani köz­
ségi képviselet egy bizottmányt nevezett volt ki. a Fiúméig 
építendő p á l y a v o n a 1 iránti memorandum kidoldozása vé­
gett, mely küldöttség által, császár ő felségének lenne átnyúj­
tandó E bizottmány most előterjesztette munkálatát, mely köz­
tetszést nyert. Kiemeltetik abban, hogy Magyarországra a pá­
lyaépítésnél a sugárrendszer ajánlatos és hogy az építendő vo­
nalaknak bizonyos központokból kell kiindultiiok. Ajánltatnak 
az alföld-fiumei és nagykikinda-fiumei pályák s az utóbbinak 
elöfeltételekint az arad-temesvári összekötő vonal, melyre már 
megadatott az elöeiicedmény.

* N -Szombatból Írják f. hó 1-jéről, miszerint ott aznap 
reggel 7 perezre 8 óra után 6 másodperczig tartó igen ésszre- 
vehető földrengést éreztek, úgyhogy a szobabútorok inga­
doztak. a képkeretek a falon északról dél fele ferde irányba 
fordultak s kávéstálezák s egyéb tárgyak a szekrényekben csö­
rögni kezdettek.

Egyveleg.
* A magyar írók egylete. Múlt hó ll-dikén mintegy 40 

magyar iro, köztük sok journalists, a „Ilon“ szerkesztői irodá- 
jaban tanácskozást tartottak. Ezt közkívánatra a házigazda, 
Jokay Mór, mint elnök vezette. Greguss Ágost előadta, hogy 
a magyar Íróknak valahára egyletbe kell lépniök több nemes 
czel elerese végett, milyenek : az irodalom s különösen a hirla- 
pgk^tdnntfljrének emelése, ezek összetartása s a közérdekek 
korul közös föllépése, az Írók közvetlen s közvetett segélyzése, 
a könnyelmű párbajok megakadályozása stb. Vadnay Károly ki­
emelte, hogy az irók egyletében külön osztály kívánatos a hírla­
pok szamára, hogy ezek saját ügyeikben maguk határozhassa- 
nak. — Ballagj Mór átalános Írói egyletet kívánt, Lonkav Antal 
elégségesnek találta egyelőre a hírlapírói egyletet; c lapo'k szer­
kesztője védte Vadnay Károly indítványát, melyhez miután Gre- 
guss Ágost is csatlakozott, azt a többség elfogadta. Az alapsza­
bályok elkészítésére egy bizottmány küldetett ki, melynek tag­
jai : Greguss, Vadnay, Lonkav. Ballagj, Ilméri (Kiss) István.

* Pnlszky Ferenci nov. 25-kén Florenczből Pestre vissza­
érkezett. Mint mondják. ezúttal nincs szándékában képviselő- 
jelöltül föllépni. Horváth Mihály hírneves történetiró hazánk­
fiáról is azt beszélik, hogy pár hét hulva itthon lesz.

* Mallet fréres párisi kereskedő-ház a lefolyt napok alatt 
bécsi ügynökének nagyobb magyar birtokok megszerzésére uta­
sítást adott. — Ennek következtében ezen ház meghatalmazottja 
Dupont ur, Büky László ügyvéd és Friedenstein jószág-taná­
csos, több birtok megtekintése végett Pest-, Zemplén-, Nógrád- 
és Fejérmegyékbe elindultak, hogy a nevezett ház megbízatásá­
nak megfelelhessenek. A vásárlás 4millióforint értékig fog 
terjedni és mint hallani, ezen birtokok cgv franczia uralkodóház 
számára vétetnék, mely már legközelebb Németországban is na­
gyobb birtokokat szerzett, most pedig Magyarországban kíván e 
czelra nagy összegeket fordítani, hogy később e fenséges-ház 
egyik ága itt lakhassák.

* Égj vállalkozó szellemű egyén oly sorsjátékot tervez, 
melynek nyerői sorjegyük után meglátogathatják a párisi világ­
kiállítást, Parisban tiz napig időzhetnek s az ide-oda utazást, 
valamint a tiz napi élelmezést minden további kiadás nélkül él­
vezhetik. Húszezer sorsjegy adatnék 2000 nyerőre. Ezek lesz­
nek a boldogok, kik Párisi 2 forintért meglátogatják, mert egy 
sorsjegy ára két forint.

‘ Budán az adó egy uj neméi, a kutyaadót kozák be, írja 
az -I. T.“ Ez adóval a község nemcsak vagyonilag gyarapodik, 
hanem a gazdátlan kutyáktól is megszabadul.

* A bécsi cs. kincstárban levő nagy gyémáut becsét leg­
közelebb dr. Schrauf pontosan meghatározván, azt találta, hogy 
e drágakő 133% karátot nyom. becse tehát nem kevesebb, mint 
1.426,240 forint.

* Mennyi az osztrák állam adóssága? A „Wien.Ztg“mel­
lékletében közöltetik az 1866-diki júniusig terjedő félévi összes 
államadósság kimutatása. Ezen hiteles számadatok szerint 
Ausztria összes állainadóássága (a földtehermentesitési adóssá­
got is beszámítva) 3358 millió forint o. é. Ennek évi kamata 
151% millió frt. Az utósó államadóssági kimutatás óta. azaz 
1865-diki decz. végétől 1866-diki jun. végdig az átalános állam- 
adósság összege rnajnem 235 millióval szaporodott. De 
mint tudva van. 1866-diki junius vége óta következett be a 
400 millió frtnyi államjegy kibocsátása is s még ezenkívül ne-

Meghívás közgyűlésre.
A debreczeni z e n e e gy I e t o e k folyó 1866. évi 

decz. hó 16-dik napján d. e. 10 órakor az egylet szállásán 
(főpiacz Gróf Dégenfeldház) tartandó évi rendes közgyűlésére 
az egylet alapitó- és rendes tagjai tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai lesznek:
1. A álasztmányi jelentés az 1865. november 30-kán tartott köz­

gyűlés óta történtekről.
2. Igazgatói és ügyvédi jelentések a lefolyt 186% évről.
3. Pézlári számadás ugyanazon időről.
4. Vagyonállás kimutatása.
5. Felülvizsgáló küldöttség jelentése az 186% évi pénztári szá­

madásról. — stb
Kelt Debreczenben a zenede kormányzóválasztmánynak 1866 

évi deczember 5-én tartott üléséből.
Csa n a k József m. k.

V i n c z e Viktor m. k.

NYILTTÉR. *)
Azon nemeskeblü adakozóknak, kik a custozzai csatéban sérült 

vagy elesett 39-dik számú gyalog sorezredbeli katonák özvegyei vagy 
árvái részére 308 frt 38 krajezárt adakozni szívesek voltak, az illetők 
nevében ezennel a legforróbb köszönet nyilvánittatik.

A cs. k. hadkiegészítési parancsnokságtól.

Szerkesztőségi nyílt levelezés.
A z ,,E g y I a n u I ó n a k." Névtelen leveleket nem szoktunk kö­

zölni. Egyébiránt a levelében fölhozott nehézségek — mini tudjuk — 
már részben elháritvák, minek csak örülünk, mert egyesülés diadalt 
arat, amíg pártszakadás romlásra vezet.

Terménytár.
Debreczen. Decz. 8. (Heti üzleti szemle.) A g a b n a-ú z- 

let a folyó héten nem nagy élénkséget mutatóit, mi a külföldi piaczok 
csendesebb hangulatának következménye: az árak különben nem vál­
toztak, sőt a rozs jobb árban is részesült. Uj tengeri későbbi át­
adásra 10 —15 krral emelt áron lelt szerződve. Az árak kővetke­
zők: tiszta búza 5 frt. 20 kr. —6 0. rozs : 4 fr».—4 Irl. lO kr. arpa 
3 frl- — ,5 fr,‘ 15 kr- zab 2 frt. 10—25 kr. kukoricza 3 frt 60—75 
kr. (Április havában átadandó) Az időjárás megint esős.

Debreczon. Decz. 4. (Kicsinyben.) Tiszta búza 5 frt 30 
kr. kétszeres 4 frt 20 kr. rozs 3 frt 80 kr. árpa 2 frt 70 kr. kukoricza 
3 fit 30 kr. zab 2 frt 50 kr. köles 2 frt 70 kr. Egy mázsa szalonna 
26 frl. 50 kr. széna 2 frt 35 kr. szalma 1 frt. I font szalonna 30 kr. 
disznóhus 12 kr. marhahús 13 kr. só 9 kr. 1 iteze disznózsír 40 kr.

Barum vásár. A mull heti baromvásárra mindennemű háziállatok 
közul nagy számmal hajtattak eladásra"; csak a juhok, melyeknek vágása 
s húsok elmérésc novemberrel megszűnt, uem áraltattak,különösen félhi-

”) E rovatban közlőitekért csupán a sajtóhatóség irányában fe- 
lelos a szerkesztőség.
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tolt sertés volt aránytalan nagy aramban, melyeknek legnagyobb ré­
szét a rézaljai tölgy-erdőkből szálitották, s melyeknek az életsuly levo­
násával fontjok 22 krajczórjával kelt. A kövér sertéseknek is nagy­
szám-értékét alább ejtette, mert a jól kihizott sertések életsulyok levo­
násával 21—23 krjával keltek; a tartanivaló sovány sertésnek semmi 
ára, semmi kelendőségé nem volt. Lovak és szarvasmarhák a következő 
árakon keltek : Egy pár rúgott borjú 16 25 irt., egy páH éves
üsző vagy tinó 25 — 40 Irt., egy pár 2 éves üsző vagy tinó 55 — 50 
frt., egy pár 5 éves üsző vagy tinó 55—70 írt. Egy darab tartani 
való tehén 30—45 frt, egy pár jármos-ökör 80—110 frt., egy darab 
gyenge borja tehén 40—75 frt., egy pár koros hizlalani való tehén 
50 — 70 frt. Egy pár % éves csikó 15-50 frt., egy pár 1 éves 
csikó 20—80 frt., egy pár 2 éves csikó 30—180 frt.. egy pár - 
szegény embernek való hámosló 20—50 frt., egy pár csinos húmos ló 
120—200 frt., egy pár szép hámosló 240—260 frt.

Érmiliályfalva. A nov. 29-kén tartott heti vásárban a 
termények s élelmi czikkek ára következő volt: Tiszta búza mérője 4 frt 
50 kr. kétszeres 3 frt 80 kr. rozs 3 frt 50 kr. tengeri 3 frt 20 kr. 
árpa 2 Irt 80 kr. zab 2 frt 40 kr. kása vékája 2 frt 60 kr. paszuly vé­
kája 2 frt 80 kr. lencse itezéje 7 kr. borsó itezéje 7 kr. szalonna 
mázsája 28 frt. (v-^

geri 3 frt 66 kr. köles - frt — kr. 1 mázsa szalonna 34 frt. 
frt — kr. 1 font marhahús 16 kr.

Bécsi börze árfolyam

11. Böszörmény. Decz. 3. — T. búza 4 frt 90 kr. kétsze- j 
rés 4 frt — kr. rozs 3 frt 50 kr. árpa 2 frt — kr. zab 2 frt — kr. ; 
tengeri 3 frt 60 kr. köles 2 frt— kr. 1 mázsa szalonna 26 frt. 1 font , 
szalonna 28 kr. 1 iteze disznózsír 40 kr. 1 font disznóhus 14 kr 
1 font marhahús 12 kr. 1 font só 10 kr I mázsa széna 3 frt — kr. 
mázsa szalma 1 frt -- kr.

D.
iHagy vára <1. Decz. 4. — T. búza 5 frt 50 kr. hétszeres 

4 frt 40 kr. rozs 4 frt 3 kr. árpa 2 frt 73 kr. zab 2 frt 30 kr. ten-

Dec zeni be 3. í 4. 5 0. ! 7.

5»,-es Metalliques 100 frt. 59.10.: 60 45. 59 - . 59 20.1 58 85.
nemzeti kölcsti 66 55 I 66 55. 66 75. ! 66.75.

80.55. j 60 55. 80.80 1 80.80-
Hitelintézet részvénye 151 90.1151 20. 152 80.] 151.80.

710 — 710- . 713.—.
128 70 j 128 75 128.50 128.80. 129.—
127.50.1127 50. 127 50. 127.50. 127.75.
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HIBDETiUEIlEK.

EBTE§IT£§. <!■■■

A „Pesti biztosító-intézet** t. igazgatósága f. é. novemberhó 1-röl 
a debreczeni főügynöksége vezetésével engemet bízván meg; tiszteletteljesen értesi-
tem a nagyérdemű közönséget, hogy hazai intézetünk úgy a tiismint jey-biz- 33^;
tositásoknál már eddig is, a benne vetett bizalomnak méltányos eljárása által 
megfelelt, — s minden igyekezete oda van irányozva, hogy a tisztelt közönség haza­
fiul pártfogását pontos eljárása s méltányos díjazása által továbbra is fentarthassa.

Minden, a biztosítás terén előforduló felvilágosításokra s a bevallásoknál 
pedig a méltányos díjazás tétele mellett pontos szolgálatomat ajánlom.

Marlíovics Emil főügynök. jg§
Iroda : Scháffer-ház 2140-dik sz. a., tsa&

felső-emeletben az udvarban.

0 S Äte ,8®, SB

S«.
I isztelettel van szerencsém értesíteni a nagyérdemű közönséget, hogy

a fekete-erdői hazai üveggyár,
melynek készítményei úgy minősége, mint jutányos árai mellett mind a külföldi, 
mint minden más hazai üveg-gyárakkal a versenyt bátran kiállja, gyári-raktára ke­
zelésem alatt van; — s kész szolgálatomat, úgy kicsiny mint nagyobb mennyiség­
ben, annyival is inkább ajánlom, miután minden alkalmat fel fogok használni és 
nem fogok semmit elmulasztani, hogy a nagyérdemű közönség megbízását meg­
nyerhessem.

Tisztelettel
markovira Emil.

1—3 Raktárom : Scháffer-ház 2140. sz. a. létezik.

Má*»ánktnt.c.,csí

124ik ÁRJEGYZÉK
az „István" gőzmalom 

gyártmányairól.
I (fítbrecienben kűlttégmenlcsen , kéttpénipitlét 

melleit, ottlrák értékben köteUiettíég nélkül,.}

A. asztali dara nagy szemű - 15 frt. 20 kr. S
B. ugyanaz apró „ - 15 „ 20 _ S
C. dara középszerű - - - l3 „ 60 „ S
0. királyliszt - - - - - 14 „ 80 „ §§
1. lángiiszt........................... 14 , 20 „ X
2. montliszt - - - - - 13 „ 60 „
3. zsemlyeliszt különös - - 13 „ 20 „ C
5. ’ fehérkenyérliszt 1-ső rendi. 11 " 40 " 2.
6. ugyanaz 2-dik „ - 9 . 80 . -
7. barnakenyérliszt - - „ - 8 . bOrJ‘

hétszeresliszt - - - 9 „ 7U „ j
Kozsliszi 1-ső rendű 10 „ 60 „ § ,
Kozsliszt 2-dik rendű - 8 40 „ *

00. árpakása - -- --17 r — „ ™
0. árpakása -----15. — - ?
1. árpakása - - - - - 13 „ — „ - |
2 árpakása...........................12. — „ X |
3. árpakása -----10. — „ 3

Láblisxt - ----- 5 „ 20. «
Korpa - - . - - 2 , 40. g |

{fíT~ Minden zsákért 1 frt lefizetendő. K ^ I 
; betétet azonban a vevő visszakapja, ha a zsá- 

, az elviteltől számított legfeljebb 3 hó alatt, 
t hiba nélkül, liérmeiitesen visszaszállítja.

Utánvétel mellett visszaküldött zsákok nem fo- 
; gadtatnak el.

Dűbreczen 1866. Decz 6.

Eladó takarmány.
Hossz u-P á I y i b a n — Debreczeulől egy álló- 

masnyira — mintegy 180 szekér rozsszalma, 180 
szekéruyi pelyva s mintegy 70 szekérnyi tengeti 
kóró van eladó, mely ott helyben megetethető.

E takarmányok megszemlélhetik fentjelölt helyen 
t. Bern át István urnái, kivel az jeladásra vonatko­
zólag is értekezhetni. 1 —3.

Hirdeté
A munkácsi és sz.-miklósi uradalmak erdeiben, az 

idei tölgymakkon felhizott 400 darab sertés, folyó 
évi deczember 19-dikén reggeli 9 órakor Munkácson 
nyilvános árverés utján cl fognak adatni, — melyekre 
zárt ajánlatok is elfogadtatnak, az uradalmak főtiszt- 
sédénél Munkácson.

Kelt Munkácson, november 28. 1866.
Oláh István mk., Roszmanilh János rnk., 

főtisztségi igazgató. felügyelő.
2-3.

\ Kiadó lakás.
^ Czegléd-burgundia-utczán 310 
£ egy cserepes kőház, melyben 3 s 
£ tágas pincze. padlás van, egész ud 
^ órán kiadó. Egyik tágas szoba utc 
£ tóval, akár boltnak, akár pedig i

ségül igen alkalmas. — Bővebben értekezhetni «
[ errenétve: czegléd-utczán a 49. sz. ház birtokosa 2

Legjobb találmány jnh-bélyegzésre.

* Csóka Sámuellel, mint a kiadandó ház tulajdo- £ 
j* nosával 3—3 g

YETORIM # BALZSAM.
Ezen a leghatályosb növényrészekből készült s több orvosi kar által megvizsgált — és a ma­

gas kormány által eladásra engedélyezett szesz, vízzel vegyítve, külsőleg alkalmazva, az ideggyengeségek, 
görcs, csúz, köszvény, migrán, fülzúgás, fogfájás, sűlv, száj- és égési-sebek és mindenféle seb 
gyógyítására szolgál s minden bőrtisztállanság s foghus-romlása ellen, mintszintén jeles füstölő-sze­
rül ajánlható.

Egy üveg ára i frt. 30 kr. o. é. Postán küldve 15 krral több.

Bőséé de ileauteé
kizár, szabadalm. hires és álalán elterjedt

SZEPITO-MAJUSHARMATCSEPP,

A juhoknak eddigi fül-bélyegzése fáradságosnak és 
czélszerütlennek tapasztallatván, én azok helyett oly 
karikákat találtam fel, melyek a juhok lábára egy 
aboz készült fogóval szorittatnak rá. Kinek oly fül­
bevaló szoritó-fogója már van, ezen karikákhoz hasz­
nálhatja — mert azoknak a bezárása egy és ugyanaz, 
oly karikáknak ltfO db 4 afrt egy fogó, névvel el­
látva 12 frt. E bélyegek megrendelhetők Miskolczon 
Weissberg Samu szesz-kereskedőnél, Becsben lipót— 
város (Klcine-Sperl-gasse 18. szám) Gross Bertánál, 
Debreczenben Szikszay József ur házéban Fridmann 
József hélyeg-készitö és pecsétmetszönél; minták 1 
frt beküldés mellett postán megkuldetnek. — Nem­
különben tudatom a t. ez. közönséggel, hogy én egy 
b i k k f a-s z é n-r akiért tartok, mostani ára 1 vé­
kának 30 kr. Friedmann József.

Árverési hirdetés.

88889= x-

a bőr simává tételére, a szeplők eltüntetésére, a ránezok elsimítására és minden bőrkiütés megakadályo­
zására, nap- és szél-égetés ellen és azarcz, nyak és kebelről minden foltnak elhárítására kiválólag alkalmas.

Egy üveg ára ± frt. 30 kr. s poslán küldve 20 krral löbb.
Debreczpiib«*ii kaphatók e szerek egyedül Borsos Fercncz és Göl ti Nán­

dor gyógyszerészeknél. Aradon Szarka J. gyógyszerésznél, Ring K. és Te d csehinél Baján 
Pollermann B. II. Böszörmény bon Korányi Imre gyógyszerésznél, nagyváradon 
Molnár J. gyógyszertárában és JánkyA. kereskedésében. Kassán Escliwig E. Miskol- 
ezon Böszörményi J. gyógysz. Szegeden Kovács A. és M. Temesváron Pech er J. 
E.RothL. Kraut és Beogradatz testvéreknél. 19.

Titkos betegségeket f
$ és annak utóbajait gyökeresen gyógyítja eV 
r egy tiz év óta gyakorló orvos.
4 Lakása : főpiacz Szikszay ur háza- 4

ban, 2146-dik sz. a.
Rendel : délelőtt 8—10 óráig, 

délután 2—4 óráig. 7.

Sz. kir. Debreczen város törvényszékének telek­
könyvi tanácsa élfal közhírré tétetik, hogy Csonka 
Lajosnak nejével közös 1107. sor szám alatti 4000 
afrlra becsült háza 7 hold és 1100 Q öl bázutáni 
földével egyült, jövő 1867. évi január 7-dik szük­
ség esetére marcz- 4-dik napján délutáni 2 órakor a 
helyszínén tartandó nyilvános árverés utján, biróilag 
el fog adatni. - Az árverési feltételek a telekhivatal 
irodájában megtekintethetnek. - Kelt Debreczenben 
a városi törvényszék telekkönyvi tanácsának I860, 
évi nov. 7-dik napján tartott üléséből. 2—3

Árverési hirdetés.
A debreczeni királyi váltótörvényszéknek 1866. évi 

aug. 23-kán 7108. és októberhó 15. n. 8657-dik 
szám alatt kelt végzése föl)lau ezennel közhírré 
tétetik, mikép Szabó Erzsébet Hegedűs lstvánné 
mint felperes részére Nagy István debreczeni lakos 
mint alperestől 300 frt váltói tartozás s járulékai ere­
jéig lefoglalt ingóságok, nevezetesen sertések, lovak, 
szekér, házibutorok stb. nevezett alperesnek helybeli 
hatvan-ntezai 1526-dik szám alatti lakásán folyó 
évi deczemberhó 12-dik napján d. u. 3 órakor 
nyilvános árverés utján készpénzfizetés mellett el 
fognak adatni. — Mire a venni kívánók meghivat-

törvényszéki kiküldött végrehajtó. 1-1

i szintigyegylet. Felelős szerkesztő: Sárváry Elek.
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